

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Nº 7026

Mahón, miércoles 21 de Diciembre de 1904.

SECCIÓN POLÍTICA

ACERTIJO

Con razón asombró a algunos el asombro causado por la revelación parlamentaria de caciques desmañados. Casos como los denunciados recientemente en las Cortes son en España el pan de cada día. La prensa los revela, la opinión los conoce, para nadie son un misterio. Toda España es Carcabuey. No se trata de hechos aislados; se trata de todo un sistema. El parlamentarismo asesinado exhala miasmas cadávericos.

Desde que se convino en que la mentira representativa es el primero de los resortes de gobierno, se erigió al delito en función y servicio público. ¿Qué otra cosa vienen siendo, de treinta años á la fecha, unas elecciones generales sino las dionisíacas del jayánimo y las saturnales del fraude? A falta de títulos legítimos la oligarquía y el caciquismo dominantes han de falsificar los suyos. Para tales menesteres no sirven los caballeros de la Tabiz Redonda. El oligarca que se sirve del cacióne, el cacique que utiliza al agente no lo hacen para luego enviarlos á prisión. La impunidad está en la lógica de semejante régimen. El hampa caciquil inviolable, incoercible está por sus respetos. Para él se desnuda la balanza de Astrea y la espada de Themis no tiene ni punta ni corte. El cacique y los suyos se ponen la ley por montera. Practicada así la política, la vida pública resulta una reproducción fidelísima del patio de Monopodio.

Pablo Iglesias no es nuestro amigo. Combatir á los republicanos fué siempre en él más que cálculo una obsesión. Con razón ó sin ella, venga ó no á cuenta, no despierta los labios sin obsequiarlos con un zarpazo. Pero el tributo de la justicia se debe á todos, amigos ó adversarios. En una sociedad como ésta en que vivimos, es Iglesias un hombre extraordinario. Perteneció al escaso, escasísimo número de los que consagran la vida entera á otra cosa que el propio medro. El apóstol de su ideal. Desde humildes comienzos ha acertado á labrarse un prestigio. Rinde culto á la justicia y la verdad, tal como él las entiende. Es una inteligencia y un carácter. Estudia, trabaja, se entera. Sabe acerca del problema social más que muchos de los que aquí son tenidos por eminentes.

Yerra sin duda en la dirección de las fuerzas que acaudilla, pero no cabe negarla firmeza, consecuencia, per severancia, desinterés. Puestos á un lado sus extravíos, es Iglesias nuestro Bebel, nuestro Jaurés, habida

cuenta de la enorme reducción que á todas nuestras figuras impone el riquismo del medio.—Pabé Iglesias está en la cárcel, purgando un delito de impiente.

Y ahora dime, por tu vida, lector avisado ó siquier candido: ¿en qué de estos dos espectáculos juzgas tu más adecuado para escandalizar á la razón, ruborizar á la justicia, contristar á la equidad y hacer cisco el sentido jurídico en la conciencia de los ciudadanos? Es el del delito impunito ó el de la rectitud castigada? Es el del desenfreno triunfante ó el de la honradez en chirona? Es el del «carrón pelón» de querga ó el de Pablo Iglesias apósen ato en el Abanico?

ALFREDO CALDERÓN.

Servilismo cortesano

Como hambrienta y enfurecida jauría persigue y despedaza sin piedad á la pieza levantada y alcanzada, así persigue á Maura, dando feroces ladridos y pretendiendo acabar con él, las jaurías de los bandos dinásticos que aspiran el poder. Y les que más gritan, los que vociferan con mayor rabia, los que se distinguen por sus chillidos ensordecedores, los que alborotan de una manera extraordinaria, pocas veces visto, son los titulados liberales, los titulados demócratas, los que siempre están alardeando de poner su devoción á la democracia y á la libertad al mismo nivel, por lo menos, de su afecto al trono; al trono que, según están cansados de decir, quieren por lo que tiene de constitucional.

El espectáculo de la terrible indignación contra Maura de liberales y demócratas es altamente instructivo, edificante en sumo grado, y causa risa y repugnancia al propio tiempo. Porque, ¿qué ha hecho Maura para que así le traten esos constitucionales? ¡Ah! Maura, según ellos, ha hecho una cosa horrible, ha cometido un desacato horrendo, ha osado algo abominable, nefando, al mantener digna y constitucionalmente sus derechos y los de sus compañeros de Gabinete en la cuestión del nombramiento de jefe del Estado Mayor del Ejército, y al decir después la verdad neta y clara explicando la causa de la crisis. ¡Serían seviles!

Si los ministros no son enteramente libres para proponer los nombramientos al monarca, sino que han de obedecer y secundar las iniciativas de éste con qué derecho puede hablarse de responsabilidad ministerial? A qué nació entonces reducido el papel del ministro de la Corona? Y si cortesana y de servilismo palaciego, el poder moderador ha de firmar en blanco cuanto sus consejeros quieran,

guo quedará reducido á la categoría de autómata? Es constitucional la crisis, constitucional la conducta del monarca, constitucional, pero no servil ni cortesana, la conducta de Maura, como es una ficción constitucional la irresponsabilidad de aquel poder.

De qué se le acusa entonces? A qué vienen esas vergonzosas indignaciones, esos ridículos aspavientos, esos repreches y esos arretembos que en los presentes tiempos no serían capaces de imitar ni los furibundos realistas que en el reinado de Fernando VII gritaban *rivan las cañas* y muera la libertad? Cuánto servilismo y cómo ciegan los in nobles apetitos del poder!

Ha comprometido lo más sagrado! gritan; ¡ha puesto en evidencia lo que debía merecerle los mayores respetos! ¡ha tratado de desestimar aquello que cuya prestigio deben ponerse antes que todo y por encima de todo! ¡ha debido explicar la crisis de otro modo ó buscar otro pretexto para la crisis!

Vaillentes constitucionales! La libra, la librea palatina es lo que les cuadra.

Además del servilismo y de la ambición del mando, les mueve el odio personal, el de odio de venganza contra quienes han causado humillaciones en el Parlamento diciéndoles verdades que han quedado sin réplica, incontrastadas.

A todos ellos, y con motivo del Concordato les arrancó Maura la cartera, diciéndoles: «Todos estamos á la misma altura en liberalismo: os conozco bien: si yo no presentara este proyecto, lo presentaría y firmaríais vosotros.»

Lo ocurrido en la votación del Senado demostró que Maura estaba en lo cierto.

Lanza Azcarate á Sanchez Guerra del banco azul por lo de Carcabuey, y cuando ocupa los escaños rojos, de acusado se convierte en acusador terrible contra los primates dinásticos que más blasonaban de puritanismo. El más eres tú, no le salvó á él ni puede absolverlo nunca; pero ¡cómo quedaron algunos falsos prestigios!

A Maura vaticana, al Maura ultrarracionario, al Maura que constituye un peligro para la libertad y la democracia solo lo hemos combatido por lo que era y significaba su política los republicanos. Pero ¡los otros dinásticos! Ahí está, chí esté el nuevo ministerio, compuesto de cogollito del neocatólicismo y que á pesar de su significación ultrarracionaria ha sido recibido con simpatía por algunos de esos liberales y demócratas que se asustan de las prácticas constitucionales y que buscan el poder por el camino de la adulación.

Tanto gritar ahora, y no se dijo una palabra cuando Canalejas pro-

clamó á los cuatro vientos que había sido arrojado del ministerio por la sandalia del Nuncio. Yo aquello tenía muchísima maldad.

RELATO CURIOSO

EL MILAGRO DE LA VIRGEN

Con este título publica «El Liberal» en Bilbao la narración de un extraño caso de fenómenos nerviosos, que han conmovido por la curación y por la resurrección de una joven enferma, achacados por las gentes á milagros inyoparecidos á los que frecuentemente suceden en Lourdes.

«Concepción González Alonso—dice «El Liberal»—es joven de veinte años de edad, llega á de León á Bilbao, con su familia, hace tres años. Es bajita, delgaducha (su familia asegura que antes fué fuerte), pálida con exceso y con todos los síntomas exteriores que caracterizan el tipo completo de una neurasténica.

Hace seis meses cayó enferma y tuvo que guardar cama. Su estómago no resistió alimento alguno. Caldos, leche cuarto ingesta, lo provocaba. Ignorase por qué causa se le presentó una pequeña llaga en una ingle. La joven en manera alguna consentía que la llaga fuese reconocida por los médicos. Su pudor era extremado, y por si aquello había de morir, ponía su vida en manos de la Virgen.

Transcurrió el tiempo; la llaga se ensanchaba, corroía la carne, y la pierna llegó á inflamarse de manera alarmante. El estómago seguía sin recibir alimentos. La pícida resistencia de la joven continuaba, al médico le estaba vedado examinar el mal.

Trece días antes del de la Purísima, presentóse en la llaga abundante hemorrágia. La enferma sufrió desmayos. Tal era la lesión, que para contener la sangre hubo que entapones la llaga con cinco paquetes de algodón de 258 gramos cada uno.

Continuó creciendo la gravedad, había recibido la enferma todos los auxilios espirituales, el día 7, víspera de la Concepción, y después que se leyó la recomendación del alma, á las once de la noche «murió». Había varios presentes y todos lo atestiguaron. La joven no respiraba, no tenía pulso, estaba insensible, había muerto...

Siete minutos después volvió á la vida, presentó gran crisis nerviosa. Los dientes se le sacudían, se quejaba de agudísimos dolores, se volvía loca. De pronto pidió un vaso de agua, lo bebió temblor y exclamó: «La Virgen me ha salvado, ya estoy curada! Saltó del lecho, donde llevaba seis

meses sin alimentarse, y comenzó a pasear, completamente curada. Hoy come de todo, digiere bien y de la tremenda llaga solo le queda un pequeño rosetón como muestra.

Hasta aquí la relación de la familia que no queremos comentar. El pudor de la joven hizo que días antes de su «muerte» se vistiese ella misma una mortaja de la Concepción. Viva, no quería que los médicos vieran su cuerpo; muerta, no quería que la tocasen.

Y vestida con la misma mortaja, hábito blanco muy holgado, con cintas azules, exhibiese ante cientos y cientos de personas que, atónitas la visitaban.

Sus padres lloran de júbilo y dan gracias a la Virgen.

La muerta resucitada tiene cuatro hermanos: uno de ellos es el presbítero de San Nicolás, D. Pantaleón González; otro es fraile, una hermana monja, y la otra no lo es, pero puede serlo. Su padre llámase D. Isidro González y es ingeniero agrónomo.

Repetimos que no hacemos comentarios. El médico que asistió a la enferma, el doctor Garay, niega todo lo relatado. Dice que con él se ha juzgado que no tiene noticia de la llaga y que el milagro es una farsa.

Los padres Agustinos han hecho una extensa relación del milagro. Quisieron publicar un extracto del caso en «La Gaceta del Norte». Un redactor de este periódico visitó al médico señor Gray. El milagro no se publicó. La joven «resucitada», resulta muy hermosos tiempos.

fiestas de pascua pues actualmente tra bajan en el teatro del Liceo y la tempora da al final acaba por Reyes.

En cambio ha llegado el barítono don Francisco Vila, muy aplaudido de nuestro público durante la anterior temporada.

Este refuerzo será de gran utilidad para la compañía.

DONATIVO

Una señora caritativa ha entregado hoy cinco pesetas al Sr. Vice Presidente de la Asociación de Beneficencia Democítilaria para los pobres que ampara dicha Asociación.

En nombre de estos damas las gracias a la donante.

Varios vecinos del pueblo de San Luis están realizando gestiones en caminadas a que el médico titular de aquel pueblo fije su residencia en el mismo, destinándole para ello mayor sueldo, y para ello se comprometen los vecinos a pagar una cuota anual.

Sabemos que se ha solicitado el apoyo de aquel Ayuntamiento para que, una vez establecida la reforma, se haga cargo de la recaudación del impuesto y pago del indicado funcionario.

Procedente de Barcelona con escasas en Alcudia y Ciudadela, ha fondeado en el puerto de costumbre el vapor correo «Nuevo Mahonés», conduciendo la correspondencia, 16 pasajeros y variada carga.

El indicado buque ha sido portador de algunas reses vacunas para el consumo público.

Custodiado por la Guardia civil ha llegado en el citado vapor un preso que extinguió condena en el penal de Tarragona y pasa destinado a la cárcel de esta ciudad a pasar el tiempo que le resta.

LA LOTERIA DEL CASAMIENTO

Se dice a menudo que el matrimonio es una lotería; pero esto, que entre nosotros no pasa de ser una máxima, es una realidad en Somolensko (Rusia), donde el azar preside los casamientos, que se llevan a cabo con sujeción a las siguientes prácticas:

En la primera semana de cada uno de los cuatro meses de Marzo, Junio, Septiembre y Diciembre, generalmente preferidos a los demás, se sortea a una joven casadera que, durante ocho días, por lo menos, debe permanecer en su casa a disposición de los candidatos que pudieran presentarse.

Después se hace una emisión de billetes bajo los auspicios del Consejo municipal, siempre en número de 5.000, que son vendidos al precio de un rublo de plata cada uno.

Cuando se han expedido todos los billetes, lo cual, por lo común, exige mucho tiempo, se verifica el sorteo, y el poseedor del número premiado tiene derecho a casarse con el premio mayor y con su dote de 5.000 rublos, equivalente a unos 18.450 francos.

No hay que decir que la muchacha puede también rechazar al favorecido, en el caso de no gustarle; pero entonces viene obligada a partir con él su dote.

Sin embargo, se asegura que esto ocurre muy pocas veces.

En breve se hará una emisión de un nuevo sello para la Guineas francesa. Los timbres serán de 15 céntimos, y su valor de uno a cinco francos.

El grabado representa un indígena del citado país, vestido de un lama y armado de una lanza.

En el fondo se destaca un paisaje tropical.

Por padecer enfermedad interna, esta mañana el veterinario titular señor Abadía ha mandado retirar del matadero un cerdo que había sido sacrificado para el consumo público.

En presencia de un empleado municipal ha sido inutilizado.

Aplaudimos la medida.

Un oficial retirado de la Marina norteamericana, D. Golb, ha inventado una hélice que puede girar con una velocidad de 8.000 revoluciones por minuto.

Aplicado el aparato a un globo dirigible, podrá este navegar con una rapidez de 100 millas por hora, permitiéndole recorrer el espacio que separa a Chicago de Europa en menos de treinta horas.

Ores el inventor que cuando su aparato se aplique podrá dedicarse a un globo que construyó hace tiempo al transporte de viajeros.

Copiamos de «El Liberal» de Madrid correspondiente al 15 del actual.

LA CRISIS EN EL TEATRO

El extraordinario júbilo con que se ha acogido en todas partes la caída de Maura, se reflejó anoche con muy vivos colores en el teatro Eslava durante la representación de la cada noche más aplaudida revista «El premio de honor».

El quinteto de los pintores de brocha gorda hizo anoche de las suyas cantando couplets de actualidad.

Todos se aplaudieron mucho; pero el que produjo una verdadera explosión de entusiasmo fué el siguiente:

«Un señor que no es de Soria y que tiene mal humor, ayer tarde en el Congreso armó una bronca feroz, y a las siete admiratrices que allí comían turron con la punta de la bota a la sazón le echó».

—Bravo! ¡Sí! —Y que no vuelvan gritaba el público de las alturas.

El de butacas y palcos aplaudía con fuerza como adhiriéndose a la intención del compás.

Con grandes carcajadas y con saúmeras a los jesuitas de traje corto y largo fué acogida la copla siguiente:

«Ayer tarde en el Congreso dijo el chico de Pidal que tenía Nozalema el aliento... angelical. Pero dice un filipino que en Manila le trataron que en poniéndose a su lado no hay quien resista el olor.»

Seis u ocho coplas más tuvo que cantar Riquelme, y cuando refiriéndose a un pastelero mallorquín que hace buenos pasteles afirmó que ayer se le había despido, gritaron cien voces a una:

—Y que no vuelva!

«El premio de honor» llenará toda las noches de bote en bote el teatro de Eslava.

La compañía de ópera que actúa en el Teatro Principal pasará al pueblo de Alayor a dar una serie de representaciones durante los sábados de Carnaval.

Trabajará en el casino «El Restreo» debutando el sábado día 7 de Enero.

La contrata ha sido firmada pero ésta no podrá llegar hasta pasadas las

Alrededor del Mundo

El número del jueves 15 de Diciembre trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente:

Sombras tunecinas (quinto artículo: Sombra de idilio).—Grandes subastas artísticas (Precios fabulosos que han alcanzado algunos objetos).—Cómo se puede alargar la vida (Un nuevo sistema para llegar a viejos).—Puentes notables (Los más grandes y los más curiosos).—Una historia de tejones.—Sancando a flote barcos hundidos (Otro invento prodigioso).—Oír silbidos a cierta distancia (Megáfonos en vez de faros).—El deporte del arco (Los arqueros de hoy y los antiguos).—El frío y la manera de abrigarse (Errores que conviene subsanar).—Una granja de belleza rusa.—Un invento perdido.—Electrocutar nieblas.—La telepatía entre los insectos, y las acostumbradas secciones de Averiguador Universal, Preguntas y Respuestas, Cari catura, Recetas y Recreos, etc.

Publica, además, este número el cuarto pliego de la preciosa novela italiana titulada «El Hombre de los Ojos Verdes», con ilustraciones de Alvarez Dumont.

Precio, 20 céntimos número.—250 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso 1 Madrid.

El gremio de maestros barberos anuncia al público que las horas que tendrán abiertos sus establecimientos durante las próximas fiestas de Navidad serán las siguientes:

El domingo hasta las doce del día, según previene la Ley del descanso dominical.

El lunes cerrarán á las dos de la tarde.

Ha sido trasladado á la calle de Dayá n.º 1, el salón de peluquería «La Moderna» propiedad de nuestro amigo D. José Alonso.

Curación de la tos, PASTILLAS J. MIRÓ Farmacia y Laboratorio de J. Miró Palma de Mallorca.

De venta en todas las farmacias y Droguerías.

LOS SABAÑONES se curan en 24 horas con la pomada Adrover.

Precio 2 reales cada. De venta en todas las Farmacias. Depósito, Sres. Valls, Pons y Arguimbau-Mahón.

Al por mayor, J. Adrover, farmacéutico.—Gandia.

¿Quereis la conservación de la vista? Pues antes de comprar anteojos, consultad con el señor

ORRIOLS (óptico) en la calle de Buenarri, 5.

Remitido Sr. Director de EL LIBERAL.

Ya que no es posible continuar en el diario de su digna dirección una serie de largas discusiones religiosas, espero de su amor á la verdad se dignará publicar la siguiente carta.

Le anticipa las gracias su atento S. Q. B. S. M.

MIGUEL LONGAS.

Don Pedro Cavalier:

Burlas, sátiras, desprecios, injurias y afirmaciones sin una sola prueba, expresado todo con lenguaje y estilo impropio de sus años y de su ministerio, hé aquí el campanudo artículo,

que de cierto no escribió usted después de un rato de oración ante Jesucristo Crucificado.

Cuando usted se proponga combatiendo

MAHON

Casino Unión Republicana

El sábado próximo día 24 tendrá lugar en el Principal la séptima función por cuenta de este casino, poniéndose en escena la preciosa ópera en cuatro actos del Mtro. Verdi

RIGOLETTO
La función empezará á las ocho.

Continúa abierta la suscripción de localidades no abonadas para la indicada función cuyo sorteo tendrá lugar mañana á las ocho y media de la noche.

EXTENSION UNIVERSITARIA

Clase de Inglés

Se recuerda á los señores alumnos de dicha clase que hoy, miércoles, y mañana, jueves, se dará lección á la hora de costumbre.

Hoy ha regresado el Mtro. Villalón que como saben nuestros lectores salió el domingo pasado para Barcelona con el fin de contratar un cuerpo de baile para poner en escena con toda propiedad las óperas que se cantan en el Teatro Principal.

La contrata ha sido firmada pero ésta no podrá llegar hasta pasadas las

tir el protestantismo, siquiera sea con sofismas sutiles, con cierta elegancia y sin ofensa de persona alguna, le ofrezco mi biblioteca, donde hallará un arsenal bien provisto que le facilite su controversia.

Señor mío, yo no soy protestante, tal como usted y el vulgo entiende esta palabra. Por más respeto que merezcan los sabios Reformadores de todos los siglos, jamás me haré solidario inconsciente y ciego de todas sus doctrinas. No reconozco más que á un maestro, á un sacerdote, á un medianero; es Cristo Jesú. «Más vosotros, decía Él, no queráis ser llamados maestros, porque uno es vuestro maestro, el Cristo y todos vosotros mis hermanos.» (Mateo 23: 8). «Porque hay un Dios; asímismo un Mediador entre Dios y el hombre, Jesucristo hombre. (I Tim. 2: 5).

Errare poteris, haereticus autem non eris que quiera decir: Equivocarme puedo, mas no tengo tan dura mi cabeza, aunque aragonesa, que me resistiera á la más pública de las retractaciones, cuando usted ó los sujetos me buscaran, no con ese odio y fuerza sectaria que los caracterizan, sino con el espíritu del Buen Pastor á quien no conocen sino por el nombre. Entonces no discutiríamos para complacer á nuestros adversarios; conversaríamos, sí, para abrazarnos por ventura en presencia de Aquel que es su Salvador y el mío. Si después de serena y pacífica entrevista no lográramos entendernos, deber nuestro sería pedir luees al Cielo para el logro de la verdad, y separarnos luego con la misericordia en el alma y palabras de urbanidad en los labios. Pero solicitar esto de ciertos católicos es pedir peras al olmo.

En su articulito, semi-bufón, semi-pueril, se admira usted de que en los pasados siglos no haya habido sabios que vieran la amalgama que los Papas iban haciendo con la Palabra Revelada y las invenciones romanistas. Pues no los ha de haber, cándido varón? ¿Qué fueron las voces y los libros de innumerables sabios, no menos ilustres por su piedad que por su ciencia, martirizados por los Obispos de Roma sin otra causa que la de atreverse á protestar contra lo dogmas y prácticas que se iban añadiendo á la doctrina de Cristo? Inglaterra, tuvo á su Wicel, Bohemia á su Hus, Italia á su Savonarola, y nosotros, entre otros muchos, al célebre Claudio de Torino, que en el siglo IX levantó su voz contra la idolatría veneración de las imágenes.

En el siglo XIII Guillermo de Fighera cantaba la corrupción de la Iglesia papal en versos serventesios como el siguiente:

«Oh Roma, la carne de simples

[devorar]

Tú guías contigo á los ciegos á la

[fosa;

Los mandamientos de Dios traspa-

[faste]

Pues por dinero culpas perdonaste;

Muy grande, oh Roma, el peso de tus

[maldades] (1)

También el piadoso y sabio arci-

preste de Hita, Pedro Juan Ruiz, espa-

nol, en los años 1337 á 1350 aplicó á

Roma este cauterio de fuego:

«Si tovieres dinero tendrás con-

Piacer é alegría, del Papa ración,

(1) Raynouard T. 4º-310.

Comprárs Parayzo, ganarás salva-
[ción],
Do son muchos dineros, es mucha
[bendición].
Yo ví en corte de Roma, do es la
[Santidad]
Que todos al dinero fasan gran ho-
[mildad];
Gran honra le fascian con gran so-
[lemnidad],
Todos á él se homillan como á la
[magistral].
Fasia muchos priores, obispos et
[abades]
Arzobispos, doctores, patriarcas,
[potestades];
A muchos clérigos necios dábales
[dinidades]
Fasia de verdat mentiras, et de
[mentiras verdades]
Fasia muchos clérigos é muchos
[ordenados];
Muchos monjes é monjas, religio-
[ses sagradas],
E dinero los daba por bien exami-
[nados],
A los pobres decían, que non eran
[letrados.] (1)

Y no le digo á usted nada de otros mil sabios que en España defendieron la pureza del Evangelio contra las adulteraciones del clero papista, v. gr. Luis Vives, los hermanos Vergara, Alonso Virtués, predicador de la corte de Car's V, Antonio Porras, Bartolomé Carranza, Arzobispo de Toledo; Juan de Valdés, San Román, Don Carlos de Seso, el sabio sacerdote Agustín Cazalla, Domingo de Rojas, Rodrigo de Valer, Domingo de Guzmán hijo del Duque de Medina Sidonia, Ponce de la Fuente, todos los tristes del monasterio de San Isidoro en Sevilla, Ponce de León, los hermanos Eucinas, Casiodoro de Reina, primer traductor de la Biblia en castellano, Cipriano de Valera, etcétera, etc.

Señor Cavaller: ¿Cómo ha tenido usted la osadía de escribir que «ha sido preciso esperar á que el Reverendo Longás desertara de las filas católicas romanas.. para caer en la cuenta de que los Papas iban corrompiendo y falseando el verdadero cristianismo de Cristo? Antes de mí cuántos miles de víctimas ha sacrificado la iglesia romana por lo que yo defiendo!

Siga usted en sus escritos el consejo de San Agustín y logrará mejores frutes: «Ut veritas pateat, ut veritas placeat, ut veritas moveat» que parafraseado viene á decir: Pruebe usted bien lo que afirma, agrade con galanura de estilo, convuélvase con unción santa, y no se contente con proposiciones sin pruebas, con arideces de fría esterilidad y con sarcasmos que maltratan al prójimo y rebajan en extremo al escritor.

Muchísimo más pudiera contestarle para bien suyo y de sus aduladores; pero, cuanto usted ha escrito y pretenda escribir, refutado lo tengo y publicado en el folleto «Mi Profesión de fe ante la Iglesia Romana». Con innumerables pruebas tomadas de la Santa Biblia, de los Concilios y de la razón, niego en él todas las invenciones del neocatólicismo.

No se esfuerce usted ni nadie en provocarme ofendiendo mi insignificante persona. Jamás conseguirán que descienda y me manche en ese

Colección de poesías castellanas por D. Tomás Sánchez.—Madrid 1730 Tomo 4.—pág. 76.

cenoso pantano de la ira, del odio y de la burla en que vive la inmensa mayoría de sus 1300.000.000! de católicos *nominales*, cuyo cristianismo usted defiende. Guardenselo ustedes.

Soy criatura de un día que pasa por esta vida como una saeta por el aire. Si quieren Vds. hacerme daño aprovechen los momentos, mas no hay que temer de mí, ni venganza ni contestación. «Mi vivir es Cristo, esclamaré con el apóstol, y el morir ganancia.» La oración mía será la que aprendí de mi Divino Maestro: «Padre, perdónalos porque no saben lo que hacen». Esta es mi última palabra á cuanto usted continúa escribiendo.

Con que, Rdo. Sr. Cavaller, ó hasta cuando Vd. y los suyos me busquen con caridad y razones, ó hasta el justo Tribunal de Dios.

B. S. M.
MIGUEL LONGÁS.

do Gobernador del Banco de España á D. Manuel Alende Salazar.

Madrid 21, 10'30.

El exministro de Hacienda D. Guillermo Osma ha sido nombrado vicepresidente de la Junta de valoraciones y el ex-ministro de Gracia y Justicia D. Joaquín Sánchez Toca, Presidente del Consejo de Estado.

Madrid 21, 11'00.

Insistese en que dentro de diez días se encargará de la cartera de Marina el señor Cobián, que tan gratos recuerdos dejó en su departamento la ultima vez que desempeñó esta cartera.

Madrid 21, 11'45.

La recaudación del tesoro durante la primera quincena de Noviembre sufrió una baja de dos millones seiscientas mil pesetas, comparada con igual periodo de 1900.

Sección Telegráfica

Telegramas de "La Mariana"

Palma 21, 8'00

«Menorquin» fondeado sin novedad á las cuatro y media.

Cabot.

Cotización Oficial

Madrid 20 Diciembre á las 16.	
4 % interior	77'70
Exterior	0'00
Amortizable 4 p%	0'00
Id. 5 por 100	7'65
Carpetas	0'00
Banco España	489'00
Tabacalera	415'50
París á la vista	35'99 á 35'97
Londres id.	35'15 á 0'00

Comandancia de Marina

Semáforo de Rajoli, 21

Barómetro 763'5

Viento Este flojito

Mar llana

Cielo y horizontes cubiertos.

Banco de Mahón

Cotizaciones locales:

Din. Pop.

Industrial Mahonesa	00'00
Banco de Mahón	48'00 47'00
Eléctrica Mahonesa	00'00 00'00
Soc. gen. Alumbrado	103'00 00'00
Marítima	110'00 00'00
Anglo-Española	00'00 102'00
Obligaciones Municip. Idem Marítima	85'00 95'00 00'00
Mahón 7 Diciembre de 1904.	

Madrid 21, 9'10.

El Banco de España ha vendido todos los títulos de la deuda exterior.

El beneficio obtenido con la venta de estos y con los de la deuda inferior no será repartido y con ello se formará un fondo de reserva.

Madrid 21, 8'45.

Ha sido nombrado alcalde de Madrid el conde de Mejorada, hermano del conde de Romanones.

Madrid 21, 9'10.

Lisboa.—En el Norte de Portugal se ha desencadenado una repentina pero muy violenta tempestad, causando numerosas víctimas.

Se han perdido varias embarcaciones, ahogándose cerca de Figui 18 personas.

Cerca de Mondegó el temporal alcanzó un buque de vela volcándolo, ahogándose catorce de sus tripulantes.

En el puerto de Leixoes cinco barcos de pesca fueron también volcados perdiendo ahogados diez marineros.

Madrid 21, 10'00.

Se ha firmado el decreto nombran-

A los señores socios.

Sexta función de año

Función para mañana jueves 22.

Se pondrán en escena las zarzuelas

LA FIESTA DE SAN ANTON

EL TIRADOR DE PALOMAS (ex-

trono en esta Ciudad)

EL TERRIBLE PEREZ

Para la semana próxima se extenderán las bonitas zarzuelas «Los Bohemios» y «El Pobre Valbuena».

Desde primero del Enero del año próximo los que ingresen en este Soledad satisfarán dos trimestres en la gar de uno como vienen haciéndolo.

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES

Sulfatadas-Sódicas-Líticas

MEDALLA DE ORO. Exposición PARIS 1900

DEPURATIVAS-DIURETICAS—No exigen régimen

APERITIVAS-LAXANTES.—No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestiones del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericias, Diarréas biliosas, Catarros de la Vagina de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAN^o, son eficacísimas y superiores a todo tratamiento para el Herpetismo, escrofulismo, artritismo y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LÍTICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RÍNONES e INTESTINOS.

Infallible contra la OBESIDAD.

Es agradable en las comidas.

No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blane, Pla de las Escaleras, 4.—BARCELONA.

Depósito en Mahón: SRES. VALLS, PONS Y ARGUIMBAU

Femenías, fotógrafo

PLAZA MIRANDA, 4

Retratos desde un real de vellón á cinco duros

Catálogos en fotografado para monederos, calzado, muebles, joyas, etc. Pidanse muestras.

Ampliaciones al tamaño natural de una fotografía por pequeña que sea y deteriorada que éste sea, á precios muy económicos.

Gran surtido en marcos Fashionables.

Se conservan los clichés durante un año.

(Muestrario en la Plaza del Carmen, esquina a la calle del Norte)

Legítimos turrones de Jijona

Se han recibido los verdaderos y legítimos turrones de Jijona, de Yema, de Cádiz y duro de Alicante, como también las sin rival Peladillas de Alcoy. Piñones y Pasteles de Gloria: de la acreditada fábrica de Primitivo Rovira premiado con medalla de oro y plata en varias exposiciones.

Calle Deyá, número 5—Esterelá.

Aviso

Se comprarán dos armarios guardarropas de lance que estuviesen en buen estado.

En esta imprenta informarán.

VINO TINTO

Un tercio del país y dos tercios catalán al por mayor o 30 litro, puesto en la fortaleza de Isabel II.

El mismo vino y al mismo precio al por menor, en Villacarlos calle Rosario, 16; Mayor, n.º 69 y Stuard, 12.

El despacho para la Fortaleza de Isabel II, calle de Stuard, 12.

CASA FUNDADA EN 1847.

EMPLASTOS POROSOS de Allcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).

Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor, aplíquese un emplasto. Para

Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Cláctica, etc.

Los Emplastos de Allcock son los originales y los únicos genuinos.

Para dolores en la región de los Riñones ó para la Debilidad de las Caderas, el emplasto deberá aplicarse como se vé arriba.

Donde haya dolor póngase un emplasto de Allcock.

AVISO.—Como todas las cosas buenas, los Emplastos de Allcock han sido imitados; pero solo superficialmente. Ninguna posee las virtudes sanadoras, fortalecientes, y aliviantes de dolor que poseen los de Allcock. Además, son absolutamente sanos, porque no tienen belladonna, opio, ni ningún otro veneno.

Insista Vd. en que le vendan si genuino.

O Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

PÍLDORAS DE BRANDRETH

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España—J. URIACH & Ca., Barcelona.

O Brandreth

Anuncios mágicos

Arte infalible para acreditar con poco dinero y de una manera rápida, toda clase de productos y de establecimientos. Libro explicación le manda gratis

S. Calleja: Valencia, 28, Madrid

Abrigos impermeables

Con goma marca «Neptuno», con hombreras.

Macfarlanes azules sin goma marca «Christian»

a 52 pesetas, todos á la medida.

Pueden escogerse más de cien clases.

Precios limitados

Para informes y encargos, único Representante en Menorca

D. Juan T. Vidal

Doctor Orfila, 10.—MAHON

Don Francisco Buisen y

Ayuntamiento de San Luis

Formado por este Ayuntamiento el proyecto de presupuesto municipal ordinario para el próximo año de 1905, estará expuesto al público a efectos de reclamación en la secretaría de esta corporación por término de quince días a contar del siguiente al de la inserción de este anuncio en el B.O. de la provincia.

San Luis 19 Diciembre 1904.—El Alcalde, Pedro Tuduri.

RELOJERIA LA SUIZA

Recomendamos al público dicha casa. En ella encontraréis un surtido de relojes á precios sumamente limitados.

Se hacen arreglos y composturas con esmero y suma prontitud á precios reducidos.

LA SUIZA, Nueva 17, esquina calle Santo Cristo.

Imp. 13 V. Fabregues, à cargo de M. Bibó.